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Проект «Уральский никель» 

Цель проекта – производство термокаталитических устройств обезвреживания газовых выбросов для теплоэнергетики и промышленных предприятий, высокопористых проницаемых ячеистых металлов (пеноникель) и других продуктов на основе никеля и кобальта с использованием сырьевой базы в Свердловской области. В настоящее время компания ООО «Уральский никель» владеет собственной промышленной площадкой в г. Дегтярске (Крылатовский рудник). Уставной капитал ООО «Уральский никель» – 388 млн. рублей. На базе ФГУП «Уральского научно-исследовательского химического института с опытным производством»» реализована опытная цепочка производства. 

Поставщиком оборудования и проектировщиком предприятия по добыче никеля станет компания «Голдекс» (Германия). Этап проектирования рассчитан на 2 года, включая проектирование в ФРГ и дальнейшее рабочее проектирование в России. 

В проекте предполагается участие средств ГК «Роснано» в размере 555 млн. рублей.

В рамках проекта немецкая компания «Goldex Group» планирует участвовать в качестве ключевого поставщика оборудования, а также в качестве представителя немецкой финансовой фирмы «CCC Machinery GmbH», которая в свою очередь является дилером немецкой государственной страховой компании «Euler Hermes». «Euler Hermes» планирует профинансировать проект «Уральский Никель» в размере 550 млн. рублей.

